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Az al§bbi ºsszefoglal· a K§roli G§sp§r Reform§tus Egyetem Bºlcs®szettudom§nyi Kar§n 

2015-ben v®gzett hallgat·k h§tter®t, munkaerŖ-piaci helyzet®t, a k¿lfºldi munkav§llal§ssal 

kapcsolatos attitŤdjeit, az egyetemmel szembeni el®gedetts®g®t, valamint a kapcsolattart§s 

lehets®ges form§it mutatja be.    

I. ! ËÕÔÁÔÜÓ ÍÅÎÅÔÅ 

A 2016-os diplom§s p§lyakºvet®si kutat§s alkalm§val ºsszesen 685 fŖt kerest¿nk meg, akik 

2015-ben BA ®s MA k®pz®sen szereztek diplom§t a K§roli G§sp§r Reform§tus Egyetem 

Bºlcs®szettudom§nyi Kar§n. 

Az adatfelv®tel k®t m·don zajlott: 2016. augusztus 17-tŖl 2016. szeptember 2-ig elsŖ kºrben 

online adatfelv®tel tºrt®nt, amihez az UniPoll rendszerben l®trehozott ¼n. z§rt k®rdŖ²vet 

haszn§ltunk. E-mailben ®rtes²tett¿k 3 alkalommal a kutat§sr·l valamennyi v®gzett 

hallgat·inkat (685 fŖt), akik kºz¿l 179 fŖ tºltºtte ki a k®rdŖ²vet. Ezt kºvetŖen 2016. 

szeptember 3-t·l 2016. szeptember 30-ig azoknak a hallgat·knak a telefonon tºrt®nŖ 

megkeres®se ®s lek®rdez®se zajlott, akik nem tºltºtt®k ki kor§bban online a k®rdŖ²vet. Ebben 

az idŖszakban tov§bbi 175 fŖvel siker¿lt felvenni a kutat§si k®rdŖ²vet. ĉgy ºsszesen 354 fŖ 

tºltºtte ki a k®rdŖ²vet, azaz a felkeresett hallgat·k 51,7 %-a. (EbbŖl 305 fŖ tºltºtte ki a 

k®rdŖ²vet teljesen ®s 49 fŖ r®szben.) 

A telefonos adatfelv®telt a Bºlcs®szettudom§nyi Kar 3 K§roli-ºsztºnd²jas hallgat·ja v®gezte, 

akik a v§laszokat egy online k®rdŖ²vfel¿leten rºgz²tett®k.  

A Diplom§s P§lyakºvet®si Kutat§s sor§n nem kerest¿k meg azokat a hallgat·inkat, akik a 

Bºlcs®szettudom§nyi Karon 2015-ben BA vagy MA szakon: 

o abszolv§ltak, de nem z§r·vizsg§ztak (89 fŖ), 

o sikertelen z§r·vizsg§t tettek (9 fŖ), 

o z§r·vizsg§t tettek, de nyelvvizsga hi§ny§ban nem kaptak diplom§t (59 fŖ). 

A ki®rt®kel®s folyam§n az eredm®nyek az ®rv®nyes v§laszok ar§ny§ban ï a nem v§laszol§sok 

torz²t· hat§s§nak kiszŤr®s®vel ï ker¿lnek bemutat§sra.  

II.  A vÜÌÁÓÚÁÄĕË ÈÜÔÔÅÒÅ  

A kutat§s fontos eleme, hogy kapjunk egy §tfog· k®pet a v§laszad· v®gzett hallgat·k 

t§rsadalmi ®s tanulm§nyi h§tter®rŖl. Ennek keret®ben elŖszºr a szociol·giai alapadatokat ï a 

t§rsadalmi h§tteret is bele®rtve ï vizsg§ljuk, majd a k®rdŖ²vet kitºltŖ v®gzettek tanulm§nyi 

h§tter®t mutatjuk be.  

3ÚÏÃÉÏÌĕÇÉÁÉ ÁÌÁÐÁÄÁÔÏË 

A diplom§s p§lyakºvet®si k®rdŖ²v v§laszad·inak ï ºsszhangban az akt²v egyetemi hallgat·k 

ºsszet®tel®vel ï 80%-a nŖ, s mindºssze egyºtºde f®rfi. A sz¿let®si ®vet tekintve a k®rdŖ²vet 

kitºltŖk 42%-a 1990-ben vagy kor§bban sz¿letett, kºzel tized¿k pedig m®g 1980 elŖtt.  
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4ÜÒÓÁÄÁÌÍÉ ÈÜÔÔïÒ 

Az §ltal§nos iskol§t a v§laszad·k 34%-a v®gezte Budapesten, tov§bbi 13%-a 

megyesz®khelyen, 32%-a egy®b v§rosokban, valamint 15%-a kºzs®gekben. A kitºltŖk 5%-a 

v®gezte §ltal§nos iskolai tanulm§nyait k¿lfºldºn. A kºz®piskola hely®t illetŖen m§r erŖsebb 

fŖv§rosi koncentr§ci· figyelhetŖ meg: Budapesten tanult a v§laszad·k 42%-a, tov§bbi 21%-a 

megyesz®khelyen, valamint 32%-a egy®b v§rosokban. Csak egyetlen v§laszad· jelºlte meg a 

kºzs®get mint kºz®piskolai tanulm§nyai helysz²n®t. Kºz®piskolai tanulm§nyait a kitºltŖk 4%-

a v®gezte k¿lfºldºn.  

A kor§bbi kºz®piskola t²pus§t illetŖen a v§laszad·k 87%-a jelºlte meg a gimn§ziumot 

v§laszk®nt, s mindºssze 13% a szakkºz®piskol§t vagy az egy®b, ®retts®git ad· k®pz®seket. A 

volt hallgat·k 74%-a §llami, ºnkorm§nyzati, 22%-a egyh§zi, valamint 4%-a mag§n, 

alap²tv§nyi fenntart§s¼ kºz®piskol§ba j§rt. Az ºsszes v§laszad· kºzel tizede v®gezte 

tanulm§nyait a Magyarorsz§gi Reform§tus Egyh§z §ltal fenntartott kºz®piskol§ban.   

Sz¿leik legmagasabb iskolai v®gzetts®g®t tekintve a v§laszad·k 48%-a jelºlte meg, hogy 

®desapjuk rendelkezett diplom§val, m²g az ®desany§k eset®ben az eml²tett ar§ny 53% volt. 

Ćltal§nos iskolai v®gzetts®ggel mint legmagasabb v®gzetts®ggel az ®desap§k mindºssze 2%-

a, az ®desany§k mindºssze 3%-a rendelkezett.  

A di§khitel felv®tel®nek lehetŖs®g®vel a megk®rdezett v§laszad·k 16%-a ®lt. A v®gzett 

hallgat·k 7%-a idŖlegesen, 9%-a pedig az egyetemi tanulm§nyai alatt v®gig felvette a 

di§khitelt.  

A szociol·giai alapadatokat kºvetŖen a tov§bbiakban a tanulm§nyokra vonatkoz· le²r· 

statisztik§k ker¿lnek bemutat§sra.  

4ÁÎÕÌÍÜÎÙÉ ÁÌÁÐÁÄÁÔÏË 

A K§roli G§sp§r Reform§tus Egyetem Bºlcs®szettudom§nyi Kar§nak 2015-ben v®gzett, a 

p§lyakºvet®si k®rdŖ²vet kitºltŖ hallgat·inak bŖ egyharmada rendelkezett kor§bban felsŖfok¼ 

v®gzetts®ggel, nagy r®sz¿k (az ºsszes v§laszad· 21%-a) alapk®pz®sen szerezte diplom§j§t.  

+ïÐÚïÓȟ ÍÕÎËÁÒÅÎÄȟ ÆÉÎÁÎÓÚþÒÏÚÜÓ  

A k®pz®si szintet illetŖen a kutat§sban r®sztvevŖ v§laszad·k 71%-a alapk®pz®sben, 29%-a 

pedig mesterk®pz®sben szerezte 2015-ben meg a diplom§j§t. A Bºlcs®szettudom§nyi Kar 26 

szakj§ra vonatkoz·an ®rkezett kitºlt®s. A v§laszad§sok sz§ma a kºvetkezŖ szakok eset®ben 

haladta meg a 20-at: Pszichol·gia BA (94), Anglisztika BA (43), Keleti nyelvek ®s kult¼r§k ï 

Jap§n BA (32), Kommunik§ci· ®s m®diatudom§ny BA (30), Pszichol·gia MA (26). A v®gzett 

szakot illetŖen 25 volt hallgat· k®t szakot is megjelºlt. 

A k®rdŖ²vet kitºltŖ v®gzett hallgat·k 88%-a nappali, 12%-a pedig levelezŖ munkarendben 

v®gzete tanulm§nyait. Egy v§laszad· mindk®t tagozaton r®szt vett az oktat§sban. A 

finansz²roz§s form§j§t tekintve a v§laszad·k 49%-a §llamilag finansz²rozott, 33%-a 

kºlts®gt®r²t®ses, 18%-a pedig mindk®t finansz²roz§si form§j¼ k®pz®sben v®gezte 

tanulm§nyait. A v§laszad· v®gzettek 60%-a 6 f®l®vet tºltºtt egyetemi tanulm§nyokkal a 

K§roli G§sp§r Reform§tus Egyetemen.  
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+İÌÆĘÌÄÉ ÔÁÎÕÌÍÜÎÙÏËȠ Îyelvismeret  

Az egyetemi tanulm§nyai alatt a v§laszad· v®gzett hallgat·k mindºssze 8%-a tanult 

valamilyen ºsztºnd²jjal k¿lfºldºn. Az idegen nyelvek ismerete szempontj§b·l azonban a 

helyzet (1. §bra) elŖnyºsebb.  

A diploma megszerz®sekor milyen idegen nyelven besz®lt ...  

  é foly®konyan? (%) é t§rsalg§si szinten? (%) 

Angol 57,1 42,4 

N®met  12,9 27,9 

Francia 1,5 5,5 

Spanyol 1,8 4,2 

Orosz 0,9 0,3 

Olasz 1,2 3,9 

Jap§n 3,3 4,2 

Holland 2,1 1,2 

1. ábra. Nyelvismeret a diploma megszerzésekor 

A v®gzett hallgat·k nyelvtud§sa angolb·l a legerŖsebb, melyet a v§laszad·k 57%-a saj§t 

bevall§sa alapj§n foly®konyan besz®l. A n®met nyelv ismerete §ll a m§sodik helyen, eset®ben 

az eml²tett ar§ny 13%-os.  

III.  -ÕÎËÁÅÒě-ÐÉÁÃÉ ÈÅÌÙÚÅÔËïÐ  

A v®gzettek munkaerŖ-piaci helyzetk®p®nek rendszeres felm®r®se a Diplom§s P§lyakºvet®si 

Rendszer mŤkºdtet®s®nek egyik legfontosabb eleme. Ennek ok§n fontos sz§mba venn¿nk, 

hogy a v§laszad· v®gzett hallgat·k mekkora h§nyada l®pett t®nylegesen ki a munkaerŖ-piacra, 

s mekkora r®sz¿k folytatta tanulm§nyait a K§roli G§sp§r Reform§tus Egyetemen, avagy m§s 

hazai vagy k¿lfºldi felsŖoktat§si int®zm®nyben.  

A diplom§s p§lyakºvet®si kutat§sunk eredm®nyei azt mutatj§k, hogy a k®rdŖ²vet kitºltŖ 

hallgat·k meghat§roz· h§nyada, 59%-a dºntºtt a tov§bbtanul§s mellett. Az eml²tett adatot 

t§masztja al§, hogy a v§laszad·k mindºssze 41%-a nem rendelkezik jelenleg megkezdett 

hallgat·i st§tusszal. A tov§bbtanul§s jelentŖs®ge a munkaerŖ-piaci felm®r®s szempontj§b·l 

az®rt fontos, mert a tanulm§nyaikat folytat·k egy jelentŖs r®sze nem l®pett m®g ki a 

munkaerŖ-piacra. Ezt t§masztja al§, hogy arra a k®rd®sre, hogy ĂA diploma megszerz®se ·ta 

siker¿lt elhelyezkednie a munkaerŖpiacon?ò a v§laszad·k mindºssze 55%-a felelt igennel.  

A munkaerŖ-piaci helyzetk®p elemz®s®nek hasonl·k®ppen fontos eleme, hogy a v§laszad·k 

jelentŖs r®sze m§r az egyetemi k®pz®se alatt is v§llalt munk§t. Ennek kºvetkezt®ben a 

diploma megszerz®se ®s a munkaerŖ-piaci szerepv§llal§s kezdete kºzºtt aligha ®les a 

hat§rvonal. A k®rdŖ²vet kitºltŖk 70%-a dolgozott tanulm§nyai mellett, kºzel fel¿k ï az ºsszes 

v§laszad· 34%-a ï felelte, hogy egyetemi tanulm§nyai alatt folyamatosan dolgozott.  

A tanulm§nyok alatti munkatapasztalat azonban az esetek jelentŖs r®sz®ben nem kºtŖdºtt 

szorosan a tanulm§nyokhoz. A v§laszad·k mindºssze 17%-a §ll²totta, hogy a tanulm§nyaihoz 

kapcsol·d·, tov§bbi 40%-a pedig, hogy a tanulm§nyaihoz r®szben kapcsol·d· ter¿leten 

szerzett munkatapasztalatot. Mindezzel p§rhuzamosan az egyetemi ®vek alatt dolgoz· 

hallgat·k 43%-a nem a tanulm§nyaihoz kapcsol·d· munk§t v§llalt el.  
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Tov§bbtanul§s ï k®pz®si szint szerinti bont§sban 

K®pz®si szint * A diploma megszerz®s®t kºvetŖen tov§bbtanult?  

          

 

A diploma megszerz®s®t kºvetŖen tov§bbtanult? 

Total 
Igen, a 
KRE-en 

Igen, m§s 
oktat§si 
int®zm®nyben, 
Magyarorsz§gon 

Igen, m§s 
oktat§si 
int®zm®nyben, 
k¿lfºldºn Nem 

Nem 
szeretn®k 
v§laszolni 

K®pz®si 
szint 

Alapk®pz®s Count 94 83 1 61 2 241 

% within 
K®pz®si 
szint 

39,0% 34,4% 0,4% 25,3% 0,8% 100,0% 

Mesterk®pz®s Count 1 18 1 74 0 94 

% within 
K®pz®si 
szint 

1,1% 19,1% 1,1% 78,7% 0,0% 100,0% 

Total Count 95 101 2 135 2 335 

% within 
K®pz®si 
szint 

28,4% 30,1% 0,6% 40,3% 0,6% 100,0% 

 

A k®pz®si szint szerinti bont§sban tapasztalhatunk jelentŖsebb elt®r®seket a tov§bbtanul§si 

strat®gi§kban (lsd. fenti t§bl§zat). A KRE-n az alapk®pz®st v®gzettek 39%-a, a mesterk®pz®st 

v®gzettek 1%-a tanult tov§bb. M§s hazai int®zm®nyben az eml²tett ar§nyok 34, illetve 19%-

osak. 

Fontos k®rd®s, hogy a tanulm§nyok r®sz®t k®pezŖ kºtelezŖ szakmai gyakorlatok milyen 

szinten adnak val·s, a hallgat· tanulm§nyaihoz kºthetŖ szakmai tapasztalatot. A v§laszad· 

hallgat·k 64%-a jelezte, hogy r®szt vett kºtelezŖ szakmai gyakorlaton. A szakmai gyakorlaton 

r®szt vevŖ k®rdŖ²vet kitºltŖk kºzºtt ugyanakkor mindºssze 17% v§laszolta, hogy annak 

keret®ben szakir§ny¼ munkatapasztalatot szerzett. Mindezzel p§rhuzamosan a kºtelezŖ 

szakmai gyakorlaton r®sztvevŖk mindºssze 14%-a v§laszolta, hogy a szakmai gyakorlati 

hely®n a k®sŖbbiekben alkalmazt§k. A tanulm§nyokhoz kapcsol·d· szakmai 

munkatapasztalat megszerz®s®hez a kºtelezŖ szakmai gyakorlatok teh§t csak m®rs®kelten 

j§rultak hozz§. Az esetek jelentŖs h§nyad§ban nem, vagy csak r®szben szereztek szakir§ny¼ 

tapasztalatot tanulm§nyaik alatt a v§laszad· 2015-ben v®gzett hallgat·k. 

A K§roli G§sp§r Reform§tus Egyetem k®pz®sei eredm®nyess®g®nek ®rt®kel®sekor 

kulcsk®rd®s, hogy a v®gzett hallgat·k a diploma megszerz®s®t kºvetŖen mennyi idŖn bel¿l 

helyezkednek el a munkaerŖ-piacon. 
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2. ábra. Munkaerő-piaci elhelyezkedési idő a diploma megszerzését követően 

A v§laszad· v®gzett hallgat·k munkaerŖ-piaci elhelyezked®si ideje (2. §bra) az esetek 

t¼lnyom· r®sz®ben nem haladta meg a negyed®vet. A v®gzettek 45%-a m§r a tanulm§nyai 

alatt is dolgozott, ²gy a diploma §tv®telekor m§r volt munk§ja. Tov§bbi 38% pedig 3 h·napon 

bel¿l el tudott helyezkedni. A k®rdŖ²vet kitºltŖk mindºssze 16%-a eset®ben haladta meg a 

munkakeres®s ideje a negyed®vet. Az elhelyezkedett hallgat·k emellett alapvetŖen stabilan 

kitartanak megszerzett munk§juk mellett, a megk®rdezettek 65%-a diplom§ja megszerz®se ·ta 

nem v§ltott m®g munkahelyet.  

A munkaerŖ-piaci st§tuszt tekintve a v§laszad·k 74%-a alkalmazottk®nt sorolta be mag§t, 

10%-a nappali tagozaton tanul· di§k, az ºnfoglalkoztat·k ar§nya 7%, egyebek mellett a 

v§llalkoz·k ®s a munkan®lk¿liek ar§nya egyar§nt 2-2%. M§sod§ll§sa a v§laszad· 

munkav§llal·k egyºtºd®nek van.  

Arra a k®rd®sre, hogy legut·bbi munkahely®n a v§laszad· milyen beoszt§sban dolgozott, a 

v®gzett hallgat·k 59%-a v§laszolta, hogy beosztott diplom§s, 19%-a pedig, hogy beosztott, 

nem diplom§s. Egyebek mellett a vezetŖ beoszt§s¼ak (als·-, kºz®p-, ®s felsŖvezetŖk) 

ºnbevall§son alapul· ar§nya 9%.  

м ƘƽƴŀǇƻƴ
ōŜƭǸƭ

мπо ƘƽƴŀǇ
ƪǀȊǀǘǘ

оπс ƘƽƴŀǇ
ƪǀȊǀǘǘ

с ƘƽƴŀǇƴłƭ
ǘǀōō ƛŘǃǘ ǾŜǘǘ
ƛƎŞƴȅōŜ

ałǊ ŘƻƭƎƻȊƻǘǘ
ŀ ǘŀƴǳƭƳłƴȅŀƛ

alatt is

Nem
ǎȊŜǊŜǘƴŞƪ
ǾłƭŀǎȊƻƭƴƛ

18,4 19,6

8,9 7,3

45,3

0,6

! ŘƛǇƭƻƳŀ ƳŜƎǎȊŜǊȊŞǎŞǘ ƪǀǾŜǘǃŜƴ ƳŜƴƴȅƛ ƛŘǃƴ ōŜƭǸƭ ƘŜƭȅŜȊƪŜŘŜǘǘ Ŝƭ ŀ 
ƳǳƴƪŀŜǊǃ-ǇƛŀŎƻƴΚ ό! ǾłƭŀǎȊŀŘƽƪ ҈-łōŀƴύ bҐмтф
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3. ábra. Bruttó keresetek eloszlása  

A munkaerŖ-piaci helyzetk®pnek szint®n kiemelkedŖ eleme a brutt· keresetek eloszl§sa (3. 

§bra). Fontos kiemelni, hogy a vonatkoz· k®rd®sre a v§laszt megtagad·k ar§nya a k®rdŖ²v 

k®rd®sei kºz¿l az egyik legmagasabb, 16%-os. A v§laszad§sok alapj§n a v®gzett hallgat·k 

7%-a keres brutt· 100 ezer forintn§l kevesebbet. Brutt· 100 ®s 200 ezer forint kºzºtt keres a 

v§laszad·k  42 %-a, brutt· 200 ezer ®s 300 ezer kºzºtt a 23 %-a, m²g a v§laszad·k 12%-§nak 

meghaladta a fŖ§ll§sb·l sz§rmaz· keresete a  brutt· 300 ezer forintot.   

 
4. ábra. Munkavégzés területének eloszlása 

7,3

21,9
19,9

11,3 11,3
7,9

2,6
0,7 1,3

15,9

WŜƭŜƴƭŜƎ ƳŜƴƴȅƛ ŀ Ŧǃłƭƭłǎōƽƭ ǎȊłǊƳŀȊƽ ƘŀǾƛ ōǊǳǘǘƽ ƪŜǊŜǎŜǘŜΚ ό! 
ǾłƭŀǎȊŀŘƽƪ ҈-łōŀƴύ bҐмрм

47%

29%

8%

5%

4%
3% 3% 1% 0%

mƴ ƭŜƎǳǘƻƭǎƽ ƳǳƴƪŀƘŜƭȅŞƴ ŀȊ ŀƭłōōƛŀƪ ƪǀȊǸƭ ƳŜƭȅ ǘŜǊǸƭŜǘŜƴ ŘƻƭƎƻȊƻǘǘΚ ό! 
ǾłƭŀǎȊŀŘƽƪ ҈-łōŀƴύ bҐмто

±ŜǊǎŜƴȅǎȊŦŞǊłōŀƴ

YǀȊǘƛǎȊǘǾƛǎŜƭǃƛΣ ƪǀȊŀƭƪŀƭƳŀȊƻǘǘƛΣ
ƪƻǊƳłƴȅǘƛǎȊǘǾƛǎŜƭǃƛ ƧƻƎǾƛǎȊƻƴȅōŀƴ

Civil, nonprofit szektorban

bŜƳ ǎȊŜǊŜǘƴŞƪ ǾłƭŀǎȊƻƭƴƛ

Nem tudom

#ƭƭŀƳƛΣ ǀƴƪƻǊƳłƴȅȊŀǘƛ Ǿłƭƭŀƭŀǘƴłƭ

! aŀƎȅŀǊƻǊǎȊłƎƛ wŜŦƻǊƳłǘǳǎ 9ƎȅƘłȊ
łƭǘŀƭ ŦŜƴƴǘŀǊǘƻǘǘ ƛƴǘŞȊƳŞƴȅōŜƴ

9ƎȅŞō ŜƎȅƘłȊƛ ŦŜƴƴǘŀǊǘłǎǵ
ƛƴǘŞȊƳŞƴȅōŜƴ

! aŀƎȅŀǊ Yŀǘƻƭƛƪǳǎ 9ƎȅƘłȊ łƭǘŀƭ
ŦŜƴƴǘŀǊǘƻǘǘ ƛƴǘŞȊƳŞƴȅōŜƴ
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A munkahely ter¿let®re vonatkoz· k®rd®sre (4. §bra) a v§laszad·k 47%-a versenyszf®r§t, 

29%-a pedig a kºzszf®r§t (kºztisztviselŖi, kºzalkalmazotti, korm§nytisztviselŖi 

jogviszonyban) jelºlte meg. A k®rdezettek 8%-a dolgozott a civil, nonprofit szektorban, 5%-a 

valamely egyh§z int®zm®nyein®l, 3%-a pedig §llami vagy ºnkorm§nyzati v§llalatn§l 

dolgozott. A munkahely¿k szektor§t nem tud· vagy nem akar· v§laszad·k ar§nya 9% volt.   

 
5. ábra. Munka kötődése a diploma szakterületéhez  

A k®pz®sek eredm®nyess®g®nek ®rt®kel®sekor fontos t®nyezŖ, hogy a volt hallgat·k milyen 

m®rt®kben helyezkedtek el a K§roli G§sp§r Reform§tus Egyetemen megszerzett 

szakter¿leteiken. A vonatkoz· k®rd®sre (5. §bra) a v§laszad·k 41%-a jelezte, hogy munk§ja 

teljes m®rt®kben a diplom§ja szakter¿let®hez kºtŖdik, m²g 29% sz§m§ra a diploma 

Ăhasznos²t§saò a munka folyam§n r®szlegesnek tekinthetŖ. A k®rdŖ²vet kitºltŖk 30%-a 

ugyanakkor nem a szakter¿let®nek megfelelŖ munk§t v®gzett.  

A v®gzett hallgat·k v®lem®nye arr·l, milyen szintŤ k®pzetts®g felel meg legjobban jelenlegi 

munk§juknak, igen megosztott. A v§laszad·k 28%-a §ll²totta, hogy jelenlegi munk§ja nem 

ig®nyel felsŖfok¼ v®gzetts®get, mikºzben fŖiskolai diplom§t/BA/BSc v®gzetts®get ig®nylŖ 

v®gzetts®get ig®nylŖ munk§t 27%, egyetemi diplom§t/MA/MSc v®gzetts®get ig®nylŖt pedig a 

kitºltŖk 39%-a jelºlt meg. £rdekess®g, hogy a v§laszad·k 4%-a saj§t meg²t®l®se szerint 

posztgradu§lis v®gzetts®get ig®nylŖ munkakºrben dolgozott. 

Az egyetemen megszerzett tud§s munkahelyi gyakorlati hasznos²t§s§r·l hasonl·k®pp 

megoszlottak az §ll§spontok. A v§laszad·k 30%-a egy§ltal§n nem, vagy csak kev®ss® tudja 

hasznos²tani az egyetemen tanultakat, mikºzben az azokat a munkahelyen kºzepesen 

hasznos²t·k ar§nya 27%, az egyetemi tud§sukat ink§bb ®s a teljes m®rt®kben hasznos²t·k 

ar§nya pedig 41%-os. A diploma eredm®ny®t mindekºzben mindºssze a v§laszad·k alig 

tizede tekintette az elhelyezked®sn®l sz§mba vett t®nyezŖnek, s kºzel nyolctized¿k szerint az 

nem sz§m²tott. A diploma eredm®ny®t ®s az elhelyezked®s ºsszef¿gg®s®t vizsg§l· k®rd®sre a 

v§laszad·k tizede azonban nem tudott felelni.  

30%

29%

41%

0%

! ƧŜƭŜƴƭŜƎƛ ƳǳƴƪłƧŀ όƘŀ Ƴƻǎǘ ƴŜƳ ŘƻƭƎƻȊƛƪΣ ŀƪƪƻǊ ŀ ƭŜƎǳǘƻƭǎƽ ƳǳƴƪłƧŀύ 
ƳŜƴƴȅƛōŜƴ ƪǀǘǃŘƛƪ ŀƘƘƻȊ ŀ ǎȊŀƪǘŜǊǸƭŜǘƘŜȊΣ ŀƘƻƭ ŀ ŘƛǇƭƻƳłƧłǘ ǎȊŜǊŜȊǘŜΚ ό! 

ǾłƭŀǎȊŀŘƽƪ ҈-łōŀƴύ bҐмтн

9Ǝȅłƭǘŀƭłƴ ƴŜƳ

wŞǎȊōŜƴ

¢ŜƭƧŜǎ ƳŞǊǘŞƪōŜƴ

bŜƳ ǎȊŜǊŜǘƴŞƪ ǾłƭŀǎȊƻƭƴƛ
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6. ábra. Első munkahely megszerzésének útja 

A munkaerŖ-piaci helyzetk®p felm®r®s®nek v®gezet¿l fontos eleme az a k®rd®s, hogy a 

v®gzettek egyetemi tanulm§nyaikat kºvetŖen hogyan szerezt®k meg elsŖ munk§jukat (6. 

§bra). A k®rd®sre az §ll§shirdet®seken kereszt¿l val· elhelyezked®st a v§laszad·k mindºssze 

33%-a felelte. A kapcsolati h§l·zat jelentŖs®g®t h¼zza al§, hogy a k®rdŖ²vet kitºltŖk 14%-a 

kor§bbi munkakapcsolat, 22%-a pedig egy®b ismerts®g r®v®n szerezte diplom§j§t kºvetŖen 

elsŖ §ll§s§t. Hasonl·k®pp a kapcsolatrendszer meghat§roz· jelleg®t erŖs²ti, hogy az elsŖ 

§ll§s§t a megk®rdezettek 6%-a tan§ri aj§nl§s r®v®n nyerte el, m²g 5%-ukat pedig kor§bbi 

gyakorlati hely¿kºn alkalmazt§k. A hallgat·k 12%-a kereste fel jelentkez®s®vel leendŖ 

munk§ltat·j§t, s 5%-uk vette ig®nybe a karrieriroda avagy az §ll§sbºrz®k seg²ts®g®t.    

! ÍÕÎËÁÅÒě-ÐÉÁÃÉ ÈÅÌÙÚÅÔȟ Á ÓÚÁËÍÁÉ ÔÁÐÁÓÚÔÁÌÁÔ ïÓ Á ÖïÇÚÅÔÔÓïÇ 
ĘÓÓÚÅÆİÇÇïÓÅÉ  

A 2015-ben v®gzett hallgat·k munkaerŖ-piaci helyzet®rŖl sz·l· le²r· statisztikai elemz®sek 

mellett fontos megvizsg§lnunk bizonyos ºsszef¿gg®seket, amelyek ment®n a k®rd®sblokkon 

bel¿li v§laszok differenci§l·dhatnak. A munkaerŖ-piaci helyzet, a szakmai tapasztalat ®s a 

v®gzetts®g kºzºtti ºsszef¿gg®srendszert ennek t¿kr®ben az al§bbi vonatkoz§sokban vizsg§ltuk 

meg: 

1. Hogyan f¿gg ºssze a k®pz®s ®s a munka szakter¿lete?  

2. Hogyan f¿gg ºssze a szakir§ny¼ munkatapasztalat ®s a diploma megszerz®s®t 
kºvetŖen az elhelyezked®si idŖ? 

33%

22%
14%

12%

6%
5%

5%

2% 1%0%

!Ȋ ŜƎȅŜǘŜƳƛ ǘŀƴǳƭƳłƴȅŀƛǘ ƪǀǾŜǘǃŜƴ ƘƻƎȅŀƴ ǎȊŜǊŜȊǘŜ Ŝƭǎǃ ƳǳƴƪłƧłǘΚ ό! 
ǾłƭŀǎȊŀŘƽƪ ҈-łōŀƴύ bҐмсу

#ƭƭłǎƘƛǊŘŜǘŞǎŜƴ ƪŜǊŜǎȊǘǸƭ

9ƎȅŞō ǎȊŜƳŞƭȅŜǎ ƛǎƳŜǊŜǘǎŞƎ ǊŞǾŞƴ

YƻǊłōōƛ ƳǳƴƪŀƪŀǇŎǎƻƭŀǘ ǊŞǾŞƴ

aǳƴƪłƭǘŀǘƽƴłƭ ƧŜƭŜƴǘƪŜȊŜǘǘ όǇƭΦ
ŜƭƪǸƭŘǘŜ ǀƴŞƭŜǘǊŀƧȊłǘύ

¢ŀƴłǊƛ ŀƧłƴƭłǎ ǊŞǾŞƴ

DȅŀƪƻǊƭŀǘƛ ƘŜƭȅŞƴ ŀƭƪŀƭƳŀȊǘłƪ

YŀǊǊƛŜǊƛǊƻŘŀΣ łƭƭłǎōǀǊȊŜ ǎŜƎƝǘǎŞƎŞǾŜƭ

bŜƳ ǎȊŜǊŜǘƴŞƪ ǾłƭŀǎȊƻƭƴƛ

±łƭƭŀƭƪƻȊƽƪŞƴǘΣ ǀƴŦƻƎƭŀƭƪƻȊǘŀǘƽƪŞƴǘ
kezdte

9ƎȅŞō όƪǀȊǾŜǘƝǘǃŎŞƎŜƴ ƪŜǊŜǎȊǘǸƭύ
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3. Hogyan f¿gg ºssze a szakmai gyakorlat jellege ®s a gyakorlati helyen val· 
alkalmaz§s? 

4. Hogyan f¿gg ºssze a k®pz®s ®s a v§laszad· jelenlegi munk§j§nak megfelelŖ 
v®gzetts®gi szint? 

5. Hogyan f¿gg ºssze a k®pz®s ®s az egyetemen megszerzett tud§s munkahelyi 

alkalmaz§sa? 

6. Hogyan f¿gg ºssze az egyetemen megszerzett tud§s munkahelyi alkalmaz§sa ®s a 
jelenlegi munka szakter¿lete? 

Az ºsszef¿gg®seket egyr®szt a vonatkoz· k®rd®sekre adott v§laszok keresztt§bl§s elemz®s®vel 

t§rtuk fel, m§sr®szt az egyes minŖs®gi v§ltoz·k kºzºtti kapcsolatok erŖss®g®t a Cramer-V 

egy¿tthat·k1 erŖss®g®nek vizsg§lat§val kutattuk.    

A kïÐÚïÓ ïÓ Á ÊÅÌÅÎÌÅÇÉ ÍÕÎËÁ ÓÚÁËÔÅÒİÌÅÔÅ  

 
7. ábra. Képzési szint és a jelenlegi munka szakterülete 

A p§lyakºvet®si k®rdŖ²vet kitºltŖ v®gzett hallgat·knak arra a k®rd®sre adott v§lasza, hogy ĂA 

jelenlegi munk§ja (ha most nem dolgozik, akkor a legutols· munk§ja) mennyiben kºtŖdik 

ahhoz a szakter¿lethez, ahol a diplom§j§t szerezte?ò, erŖs ºsszef¿gg®st mutat azzal a k®pz®si 

szinttel, amelyen 2015-ben a diplom§j§t szerezte. Az eml²tett v§ltoz·k kºzºtti Cramer-V 

egy¿tthat· ®rt®ke 0,42, amely m§r szignifik§ns kapcsolaterŖss®get jelent. M²g az 

alapk®pz®sben v®gzettek 41%-a v§laszolta (7. §bra), hogy jelenlegi munk§j§nak szakter¿lete 

egy§ltal§n nem kºtŖdik diplom§j§nak szakter¿let®hez, addig a mesterk®pz®sben diplom§t 

szerzettekn®l az eml²tett ar§ny mindºssze 15%-os. Ezzel p§rhuzamosan a mesterk®pz®sben 

r®szt vettek 63%-a felelte, hogy jelenlegi munk§j§nak szakter¿lete teljes m®rt®kben kºtŖdik 

                                                           
1 A vizsgált változók különlegessége, szemben a társadalomtudományok kutatásában gyakran jól 
kvantifikálható, s arányskálán mérhető változókkal, hogy jelen esetben azok kizárólag minőségi ismérvekkel, 
illetve némely esetben sorrendi skálákkal voltak – a kérdőív jellegéből adódóan – definiálhatóak. Ennek 
tükrében az elemzéshez a Khi-négyzet próbán alapuló Cramer-V együttható alkalmazható, amely a 
statisztikában a minőségi változók közötti kapcsolatok mérésének legmegbízhatóbb és ugyanakkor könnyen 
interpretálható mutatójaként ismert. Értéke 0 és 1 között mozog, mutatva a változók közötti kapcsolat 
erősségét. Míg „0” érték esetén nincsen kapcsolat a változók között, „1” érték esetén a kapcsolat 
determinisztikus.  

9Ǝȅłƭǘŀƭłƴ ƴŜƳwŞǎȊōŜƴ¢ŜƭƧŜǎ ƳŞǊǘŞƪōŜƴbŜƳ ǎȊŜǊŜǘƴŞƪ
ǾłƭŀǎȊƻƭƴƛ

41%
35%

22%

1%

15% 22%

63%

0%

! ƧŜƭŜƴƭŜƎƛ ƳǳƴƪłƧŀ όƘŀ Ƴƻǎǘ ƴŜƳ ŘƻƭƎƻȊƛƪΣ ŀƪƪƻǊ ŀ ƭŜƎǳǘƻƭǎƽ ƳǳƴƪłƧŀύ 
ƳŜƴƴȅƛōŜƴ ƪǀǘǃŘƛƪ ŀƘƘƻȊ ŀ ǎȊŀƪǘŜǊǸƭŜǘƘŜȊΣ ŀƘƻƭ ŀ ŘƛǇƭƻƳłƧłǘ ǎȊŜǊŜȊǘŜΚ 

N=172

!ƭŀǇƪŞǇȊŞǎaŜǎǘŜǊƪŞǇȊŞǎ
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diplom§j§nak szakter¿let®hez, mikºzben az alapk®pz®sben diplom§t szerzettekn®l ez az ar§ny 

csak 22%. 

A mÕÎËÁÔÁÐÁÓÚÔÁÌÁÔ ÊÅÌÌÅÇÅ ïÓ ÁÚ ÅÌÈÅÌÙÅÚËÅÄïÓÉ ÉÄě  

 
8. ábra. A munkatapasztalat jellege és az elhelyezkedési idő 

A munkatapasztalat jellege ®s az elhelyezked®si idŖ kºzºtt (8. §bra) ï a v§laszad·k kºr®ben ï 

gyenge kapcsolatot figyelhet¿nk meg. A tanulm§nyaikhoz kapcsol·d· szakmai gyakorlatot 

v®gzŖk kºr®ben a munkahely¿ket negyed®vn®l tov§bb keresŖk ar§nya mindºssze 6%-os, 

szemben a tanulm§nyaikhoz csak r®szben kapcsol·d· szakmai gyakorlatot v®gzŖk 15%-§val, 

valamint a nem a tanulm§nyaikhoz kapcsol·d· szakmai gyakorlatot v®gzŖk 17%-§val.  

Az elhelyezked®s idej®re ugyanakkor a szakmai tapasztalat jelleg®n®l hat§rozottabb hat§st 

gyakorol az egyetem alatti folyamatos munkav®gz®s. M²g a k®pz®s¿k alatt folyamatosan 

munk§t v®gzŖknek csak 5%-a keresett a diploma §tv®tel®t kºvetŖen 3 h·napn§l hosszabb 

ideig §ll§st, az egyetem alatti munkatapasztalattal nem rendelkezŖknek a negyede kutatott 

negyed®vn®l hosszabb ideig leendŖ munk§ja ut§n.  

A sÚÁËÍÁÉ ÇÙÁËÏÒÌÁÔ ÊÅÌÌÅÇÅ ïÓ Á ËïÓěÂÂÉ ÁÌËÁÌÍÁÚÜÓ 

Az elemz®sben kor§bban felvetett probl®ma volt, hogy a kºtelezŖ szakmai gyakorlatot 

kºvetŖen a gyakorlati helyen val· alkalmaz§s ar§nya a v§laszad· v®gzett hallgat·k kºr®ben 

alacsony. A szakmai gyakorlat ugyanakkor szignifik§nsan elŖseg²theti a gyakorlat hely®n a 

k®sŖbbi alkalmaz§st, amennyiben a hallgat· ott val·ban szakir§ny¼ munkatapasztalatot 

szerez. M²g a gyakorlati hely¿kºn szakir§ny¼ munkatapasztalatot szerzett egykori hallgat·k 

34%-a kapott helyben §ll§saj§nlatot (9. §bra), addig a csak r®szben szakir§ny¼ 

munkatapasztalatot szerzettek 15%-a, a nem szakir§ny¼ munkatapasztalatot szerzetteknek 

pedig mindºssze 9%-a v§llalhatott munk§t az egykori gyakorlati hely®n.  

1 hónapon belül 1-3 hónap
között

3-6 hónap
között

6 hónapnál több
időt vett
igénybe

Már dolgozott a
tanulmányai

alatt is

10% 13%
3% 3%

70%

13% 18% 11% 4%

55%

17% 17%
6% 11%

50%

! ŘƛǇƭƻƳŀ ƳŜƎǎȊŜǊȊŞǎŞǘ ƪǀǾŜǘǃŜƴ ƳŜƴƴȅƛ ƛŘǃƴ ōŜƭǸƭ ƘŜƭȅŜȊƪŜŘŜǘǘ Ŝƭ ŀ 
ƳǳƴƪŀŜǊǃ-piacon? -!Ȋ ŜƎȅŜǘŜƳƛ ŞǾŜƛ ŀƭŀǘǘ ƳƛƭȅŜƴ ǘŜǊǸƭŜǘŜƴ ǎȊŜǊȊŜǘǘ 

munkatapasztalatot? N=139

! ǘŀƴǳƭƳłƴȅŀƛƳƘƻȊ ƪŀǇŎǎƻƭƽŘƽ

wŞǎȊōŜƴ ŀ ǘŀƴǳƭƳłƴȅŀƛƳƘƻȊ ƪŀǇŎǎƻƭƽŘƽ ǘŜǊǸƭŜǘŜƴΣ ǊŞǎȊōŜƴ ƴŜƳ

bŜƳ ŀ ǘŀƴǳƭƳłƴȅŀƛƳƘƻȊ ƪŀǇŎǎƻƭƽŘƽ
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9. ábra. A szakmai gyakorlat jellege és a későbbi alkalmazás 

A ËïÐÚïÓ ïÓ Á ÊÅÌÅÎÌÅÇÉ ÍÕÎËÜÎÁË ÍÅÇÆÅÌÅÌě ÖïÇÚÅÔÔÓïÇÉ ÓÚÉÎÔ ĘÓÓÚÅÆİÇÇïÓÅÉ  

 
10. ábra. A képzési szint és a jelenlegi munkának megfelelő végzettségi szint kapcsolata  

A k®rd®sre, hogy ĂV®lem®nye szerint milyen szintŤ k®pzetts®g felel meg legjobban jelenlegi 

munk§j§nak?ò a k¿lºnbºzŖ k®pz®si szinteken v®gzett hallgat·k elt®rŖ v§laszokat adtak. Az 

eml²tett v§ltoz·k kºzºtti Cramer-V egy¿tthat· ®rt®ke 0,56, amely egy®rtelmŤen szignifik§ns 

kapcsolaterŖss®get jelent. Figyelemre m®lt·, hogy m²g az alapk®pz®si szakot v®gzett 

v§laszad· volt hallgat·k 43%-a v®gez olyan munk§t, amely megl§t§sa szerint nem ig®nyelne 

Igen Nem bŜƳ ǎȊŜǊŜǘƴŞƪ
ǾłƭŀǎȊƻƭƴƛ

34%

66%

0%
15%

79%

6%9%

83%

7%

! ǎȊŀƪƳŀƛ ƎȅŀƪƻǊƭŀǘƛ ƘŜƭȅŜƴ ƳƛƭȅŜƴ ƧŜƭƭŜƎǼ ǘŀǇŀǎȊǘŀƭŀǘƻǘ ǎȊŜǊȊŜǘǘΚ - A 
ǎȊŀƪƳŀƛ ƎȅŀƪƻǊƭŀǘƛ ƘŜƭȅŞƴ ŀ ƪŞǎǃōōƛŜƪōŜƴ ŀƭƪŀƭƳŀȊǘłƪ-e? N=157

{ȊŀƪƛǊłƴȅǵ ƳǳƴƪŀǘŀǇŀǎȊǘŀƭŀǘƻǘ

wŞǎȊōŜƴ ǎȊŀƪƛǊłƴȅǵΣ ǊŞǎȊōŜƴ ƴŜƳ ǎȊŀƪƛǊłƴȅǵ ƳǳƴƪŀǘŀǇŀǎȊǘŀƭŀǘƻǘ

bŜƳ ǎȊŀƪƛǊłƴȅǵ ƳǳƴƪŀǘŀǇŀǎȊǘŀƭŀǘƻǘ
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felsŖfok¼ v®gzetts®get (10. §bra), addig a mesterk®pz®st v®gzett kitºltŖk kºr®ben az eml²tett 

ar§ny mindºssze 12%. 

! ËïÐÚïÓ ïÓ ÁÚ ÅÇÙÅÔÅÍÅÎ ÍÅÇÓÚÅÒÚÅÔÔ ÔÕÄÜÓ ÁÌËÁÌÍÁÚÈÁÔĕÓÜÇÁ 

 
11. ábra. A képzési szint és az egyetemen megszerzett tudás alkalmazhatósága 

A k®pz®s ®s az egyetemen megszerzett tud§s alkalmazhat·s§ga kºzºtt m®rs®keltebb 

ºsszef¿gg®st tapasztalhatunk. A k®rd®sre, mely szerint ĂA munkahely®n a gyakorlatban 

mennyiben tudja hasznos²tani az egyetemen megszerzett tud§s§t?ò, az alapk®pz®sen v®gzett 

v§laszad·k 13%-a (11. §bra), m²g a mesterk®pz®sen v®gzettek 9%-a felelte, hogy egy§ltal§n 

nem tudja, m²g a teljes m®rt®kben tudja v§laszt az alapk®pz®ses kitºltŖk 15%-a, a 

mesterk®pz®sen v®gzettek® pedig 24%-a jelºlte meg. 

!Ú ÅÇÙÅÔÅÍÅÎ ÍÅÇÓÚÅÒÚÅÔÔ ÔÕÄÜÓ ÁÌËÁÌÍÁÚÈÁÔĕÓÜÇÁ ïÓ Á ÊÅÌÅÎÌÅÇÉ ÍÕÎËÁ 
ÓÚÁËÔÅÒİÌÅÔÅ 

Az egyetemen megszerzett tud§s munkahelyi alkalmazhat·s§ga ®s a munka diplom§hoz 

kapcsol·d· szakter¿lete kºzºtt a v§laszad·k kºr®ben erŖs ºsszef¿gg®st tapasztalhatunk. Az 

eml²tett v§ltoz·k kºzºtti Cramer-V egy¿tthat· ®rt®ke 0,42, amely alapvetŖen szignifik§ns 

kapcsolaterŖss®get jelent. M²g azon v§laszad·k kºr®ben, akiknek a diplom§ja egy§ltal§n nem 

kapcsol·dik a munkahelyi szakter¿let¿khºz, 34% azoknak az ar§nya, akik egy§ltal§n nem 

tudj§k munk§jukban az egyetemen tanultakat hasznos²tani, azok kºr®ben, akiknek a 

diplom§juk ®s a munk§juk szakter¿lete kºzºtt teljes §tfed®s van, az eml²tett ar§ny mindºssze 

1%. Ezzel szinkronban, akiknek a munkahelyi szakter¿lete ®s a v®gzetts®ge kºzºtt teljes az 

§tfed®s, 41%-a tudja hasznos²tani teljes m®rt®kben az egyetemen megszerzett tud§s§t a 

munkahely®n, m²g az ellenkezŖ esetben mindºssze 2%-a. 

9Ǝȅłƭǘŀƭłƴ
nem tudom

YŜǾŞǎǎŞ
tudom

YǀȊŜǇŜǎŜƴ
tudom

Lƴƪłōō
tudom

Teljes
ƳŞǊǘŞƪōŜƴ

tudom

Nem tudom

13%

22%
25%

21%
15%

3%
9%

15%

28%
22% 24%

0%

YŞǇȊŞǎƛ ǎȊƛƴǘ -! ƳǳƴƪŀƘŜƭȅŞƴ ŀ ƎȅŀƪƻǊƭŀǘōŀƴ ƳŜƴƴȅƛōŜƴ ǘǳŘƧŀ ƘŀǎȊƴƻǎƝǘŀƴƛ 
ŀȊ ŜƎȅŜǘŜƳŜƴ ƳŜƎǎȊŜǊȊŜǘǘ ǘǳŘłǎłǘΚ bҐмсф

!ƭŀǇƪŞǇȊŞǎaŜǎǘŜǊƪŞǇȊŞǎ



15 
 

 
12. ábra. Az egyetemen megszerzett tudás alkalmazhatósága és a jelenlegi munka szakterületének kapcsolata 

IV. +İÌÆĘÌÄÉ ÍÕÎËÁÖÜÌÌÁÌÜÓÓÁÌ ËÁÐÃÓÏÌÁÔÏÓ ÁÔÔÉÔĴÄĘË 

A diplom§s p§lyakºvet®si kutat§s ï a munkaerŖ-piaci helyzet¿k mellett ï felm®rte a 2015-ben 

v®gzett hallgat·k k¿lfºldi munkav§llal§ssal kapcsolatos attitŤdjeit is.   

A diploma megszerz®se ·ta a v§laszad· hallgat·k 8%-a dolgozott k¿lfºldºn. Az ºsszes kitºltŖ 

kºz¿l 4% csak k¿lfºldºn, tov§bbi 4% pedig k¿lfºldºn ®s Magyarorsz§gon is dolgozott. A 

k¿lfºldºn munk§t v§llal·k 23%-a tudott a tanult szakmai ter¿let®n elhelyezkedni. A k¿lfºldºn 

dolgoz·k t¼lnyom· tºbbs®ge az Eur·pai Uni· valamely §llam§ban v§llalt munk§t.  

 
13. ábra. Külföldi munkavállalási tervek 

Arra a k®rd®sre, hogy ĂA kºzeljºvŖben tervezi-e, hogy k¿lfºldºn v§llaljon munk§t?ò (13. 

§bra) a v§laszad·k 36%-a felelt igennel. Az ºsszes k®rdŖ²vet kitºltŖ v®gzett hallgat· 19%-a 

rºvidebb idŖre, 17%-a azonban hosszabb idŖt§vra tervez k¿lfºldi munkav§llal§st. Egy®rtelmŤ 

nemmel a k¿lfºldi munkav§llal§si tervekre mindºssze 43% felelt. A v®gzettek egyºtºde m®g 

nem tudta eldºnteni, tervez-e k¿lfºldi munk§t a kºzeljºvŖben. 
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V. %ÌïÇÅÄÅÔÔÓïÇ ÁÚ %ÇÙÅÔÅÍÍÅÌ ïÓ ÁÚ ÅÇÙÅÔÅÍÉ 
ËïÐÚïÓÅËËÅÌ  

A diplom§s p§lyakºvet®si kutat§sunk az eddig bemutatott k®rd®sek mellett felm®rte a 

v§laszad· v®gzett hallgat·k tapasztalatait a K§roli G§sp§r Reform§tus Egyetemen folyt 

k®pz®sekrŖl, a munk§ltat·i visszajelz®seket egyar§nt bele®rtve.  

A v§laszad· hallgat·k 74%-a v§lasztan§ ï eddigi munkahelyi tapasztalataik ®s visszajelz®seik 

alapj§n ï ism®t a K§roli G§sp§r Reform§tus Egyetemet. Az eml²tett k®rd®sre negat²v v§laszt 

mindºssze a megk®rdezettek 9%-a adott. Az int®zm®nnyel kapcsolatos munk§ltat·i 

visszajelz®sek, b§r ritk§k, de az elŖbbihez hasonl·an pozit²vak voltak. A v®gzett hallgat·k a 

K§roli G§sp§r Reform§tus Egyetem oktat§si sz²nvonal§t az orsz§g tºbbi hasonl· egyetemi 

k®pz®s®hez k®pest ºsszess®g®ben szint®n pozit²van ®rt®kelt®k. Az ĂAlma materò oktat§si 

sz²nvonal§t a k®rdŖ²vet kitºltŖk egyºtºde tartja m§s hazai k®pz®sekn®l magasabb 

sz²nvonal¼nak, m²g kev®sb® n²v·snak mindºssze alig 8%-a. A volt hallgat·k 59%-a hasonl· 

sz²nvonal¼nak tartotta int®zm®ny®t, m²g 13% nem tudott ilyen jellegŤ ºsszehasonl²t§st adni.   

 
14. ábra. Károli Gáspár Református Egyetemet ajánlaná 

Az el®gedetts®ggel kapcsolatban kulcsk®rd®s, hogy a v®gzett hallgat·k aj§nlan§k-e m§soknak 

a K§roli G§sp§r Reform§tus Egyetemet. Fontos eredm®ny, hogy a p§lyakºvet®si k®rdŖ²v 

v§laszad· v®gzett hallgat·inak 79%-a aj§nlan§ m§soknak a K§roli G§sp§r Reform§tus 

Egyetemet, m²g a k®rd®sre nemleges v§laszt ad·k ar§nya mindºssze 7% volt.    

VI. Kapcsolat az Egyetemmel 

A volt hallgat·kkal val· kapcsolat fenntart§sa, az Alumni kºzºss®g fejleszt®se ®rdek®ben 

fontos volt t§j®koz·dnunk arr·l, hogy az int®zm®ny¿nkben v®gzettek milyen kºtŖd®si 

form§kat ®rezn®nek megfelelŖnek a K§roli G§sp§r Reform§tus Egyetemmel. A kºtŖd®s 

erŖs²t®se az®rt is fontos, mert mindeddig a 2015-ben v®gzett v§laszad·knak csak 14%-a 

regisztr§lt a K§roli G§sp§r Reform§tus Egyetem Alumni (ºregdi§k) szervezet®be. A 

megk®rdezett hallgat·k 50%-a eddig az®rt nem regisztr§lt, mert az eml²tett szervezet 

l®tez®s®rŖl nem tudott.    
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15. ábra. Kívánt kötődési forma a Károli Gáspár Református Egyetemhez 

A v®gzett hallgat·k v§laszad§sai t¿kr®ben (15. §bra) a legtºbb volt hallgat· az egyetemi 

tov§bbk®pz®seket tartja a legink§bb megfelelŖnek (46%) az Egyetemhez val· kºtŖd®s 

eset®ben. A v§laszad·k 37%-a venne r®szt ®vfolyam-tal§lkoz·n, s kºzel negyed¿k iratkozna 

fel egyetemi h²rlev®lre. A karrier®p²t®si tapasztalatait a k®rdŖ²vet kitºltŖ volt hallgat·k 13%-a 

osztan§ meg, tov§bb§ 7,5%-a adakozna valamely elfogadhat· c®l ®rdek®ben.   

VII. vÓÓÚÅÇÚïÓ 

A K§roli G§sp§r Reform§tus Egyetem Bºlcs®szettudom§nyi Kar§nak 2016-os ®vi, a 2015-ben 

v®gzett hallgat·kat k®rdezŖ Diplom§s P§lyakºvet®si Rendszer kutat§sa a volt hallgat·k 

munkaerŖ-piaci helyzet®rŖl, valamint az Egyetemmel kapcsolatos tapasztalataikr·l alapvetŖen 

pozit²v k®pet fest. A v®gzett hallgat·k diplom§juk megszerz®s®t kºvetŖen viszonylag gyorsan 

helyezkednek el a munkaerŖ-piacon. Az elhelyezked®st az esetek meghat§roz· h§nyad§ban az 

inform§lis kapcsolatok ï a kor§bbi munkakapcsolatokat is bele®rtve ï seg²tik. A v§laszad· 

v®gzett hallgat·k t¼lnyom· tºbbs®ge pozit²van v®lekedik az egykori alma materrŖl, jelenleg is 

kºzel n®gyºtºd¿k aj§nlan§ m§sok sz§m§ra a K§roli G§sp§r Reform§tus Egyetemet.   

A k®rdŖ²v fontos tanuls§ga, hogy a diploma megszerz®se ®s a munkaerŖ-piaci aktivit§s 

kezdete az esetek meghat§roz· r®sz®ben nem jelent ®les hat§rvonalat. Sz§mos hallgat· szerez 

m§r egyetemi tanulm§nyai alatt is munkatapasztalatot, amely seg²tette a k®sŖbbi 

elhelyezked®s®t. A v§laszad§sok alapj§n ugyanakkor a kºtelezŖ szakmai gyakorlatok egyelŖre 

csak m®rs®kelten seg²tik elŖ a t®nyleges szakmai tapasztalatszerz®st. A munkaerŖ-piaci 

elhelyezked®s sz§mos esetben a diplom§hoz kºtŖdŖ szakmai tapasztalat hi§ny§ban nem a 

diplom§hoz szorosan kapcsol·d· szakter¿leteken tºrt®nik meg.   
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